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Azalpenak

Probaren iraupena: ordubete

Erantzun iezaiezu sei ariketa hauetako bosti. (Ariketa bakoitzak 2 puntu balio du)

1.- lkasgela batean sei neska eta hamar mutil daude. Baldin eta hiruko talde bat
hautatzen bada zoriz, kalkula ezazu:

1) Hiru mutil hautatzeko probabilitatea.

2) Bi mutil eta neska bat hautatzeko probabilitatea.

3) Bi neska eta mutil bat hautatzeko probabilitatea.

4) Hiru neska hautatzeko probabilitatea.

2.- 750 m*ko finka laukizuzen bat hesitzeko, 110 m hesi erabili da. Kalkula itzazu
finkaren dimentsioak, kontuan hartuta aldeak 24 metro baino handiagoak direla.

3.- Kalkula ezazu y = x? + 2 parabolak eta y = 2x + 2 zuzenak mugatzen
duten esparruaren azalera. Marraztu ezazu esparru hori.

4.- Kalkula itzazu y = x* + ax + b ekuazioko a eta b koefizienteak, kurba (—4, 2) puntutik
igaro dadin eta x = -6 puntuan minimo bat izan dezan.

5.- Lan baterako kontratatuak izateko azterketa bat egin duten 1.000 pertsonaren
kalifikazioak honela banatzen dira normalean: 6,5eko batezbestekoarekin eta 4ko
bariantzarekin (desbideratze tipikoa 2 da).

a) Kalkula ezazu zer probabilitate duen pertsona batek 8 puntu baino gehiago lortzeko.
b) Kalkula ezazu zer azterketari-proportziok atera duen 5 puntutik beherako kalifikazioa.
c) Zenbat pertsonak lortu dute 5 eta 7,5 punturen arteko kalifikazioren bat?

6.- Baldin eta ikasle batek zoriz erantzuten badio egia-gezurra moduko 8 galdera dituen
azterketa bati, zer probabilitate du 4 galderari zuzen erantzuteko? Zer probabilitate du
bi galderari edo gutxiagori zuzen erantzuteko? Zer probabilitate du bost galderari edo
gehiagori zuzen erantzuteko? Zer balio dute zuzen erantzundako galdera kopuruaren
batezbestekoak eta bariantzak?
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I (A) TAULA

N(0, 1) BANAKETA NORMAL TIPIFIKATUA

Taulak ematen du z baliotik ezkerraldera dagoen azalera, z balio bakoitzari dagokiona.
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EBAZPENA: GIZARTE- ETA OSASUN-ZIENTZIETARAKO
MATEMATIKA
(2011ko maiatza)

Azalpenak
Probaren iraupena: ordubete

Erantzun iezaiezu sei ariketa hauetako bosti. (Ariketa bakoitzak 2 puntu balio du)

1.- lkasgela batean sei neska eta hamar mutil daude. Baldin eta hiruko
talde bat hautatzen bada zoriz, kalkula ezazu:

1) Hiru mutil hautatzeko probabilitatea.

2) Bi mutil eta neska bat hautatzeko probabilitatea.

3) Bi neska eta mutil bat hautatzeko probabilitatea.

4) Hiru neska hautatzeko probabilitatea.

Erantzuna:
mutil

mutil

. neska
mutil

mutil
neska

neska

mutil

mutil
neska

neska mutil

neska
neska

Zuhaitz-diagrama aztertzen badugu, egindako galderei erantzun
diezaiekegu.

10 9 8
3mutil)= ——-—=0,214
PO muh =151
p (2 mutil eta 1 neska) = mii+&£2+imi 0,482

16 15 14 16 15 14 16 15 14:
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P (2 neska eta 1 mutil) = E-£~i+£-£-i+£-i-&:0,268

16 15 14 16 15 14 16 15 14

3 neska)= —-—-—=0,0357
P )" 1615 1

2.- 750 m%ko finka laukizuzen bat hesitzeko, 110 m hesi erabili dira.
Kalkula itzazu laukizuzenaren dimentsioak, kontuan hartuta
laukizuzenaren bi dimentsioak 24 metro baino handiagoak direla.

Erantzuna:
|zan bedi x laukizuzenaren oinarria, eta y altuera.

Bi ekuazioko eta bi ezezaguneko sistema plantea dezakegu:
xy =750
2x + 2y =110

y aldagaia x-ren funtzioan bakanduz, hau lortzen da: 2x*— 110x + 1.500 = 0
Bigarren mailako ekuazio hori ebatziz, emaitza lortzen da:

Baldin eta oinarria x = 30 m bada, altuera y = 750/30 = 25 m izango da.

Baldin eta oinarria x = 22,5 m bada, altuera y = 750/22,5 = 100/3 = 33,333... m
izango da.

Ezarritako baldintza betetzeko, hau da soluzio bakarra:
x=30metay=25m.

3.- Kalkula ezazu y = x? + 2 parabolak eta y = 2x + 2 zuzenak
mugatzen duten esparruaren azalera. Marraztu ezazu esparru
hori.

Erantzuna:

Lehenbizi, bi funtzioak marraztuko ditugu esparrua nolakoa den
jakiteko; aldi berean, bi funtzioen ebaketa-puntuak aurkituko
ditugu.
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y=x2+2
y=2x+2

2
Ij(2x+2—x2—2)dx=|:x2—x_3j| =4_§=%HE

4.- Kalkulatu y = x* + ax + b ekuazioko a eta b koefizienteak, kurba (-4, 2)
puntutik igaro dadin eta x = -6 puntuan minimo bat izan dezan.

Erantzuna:

(-4, 2) puntutik igarotzean, 2 = 16 — 4a + b beteko da.

X = —6 puntuan minimo bat duenean, hau beteko da: 2(-6) + a = 0, eta hortik:
a=12etab=34

5.- Lan baterako kontratatuak izateko azterketa bat egin duten 1.000
pertsonaren kalifikazioak honela banatzen dira normalean: 6,5eko
batezbestekoarekin eta 4ko bariantzarekin (desbideratze tipikoa 2 da).

a) Kalkula ezazu zer probabilitate duen pertsona batek 8 puntu baino
gehiago lortzeko.

b) Kalkula ezazu zer azterketari-proportziok atera duen 5 puntutik
beherako kalifikazioa.

c) Zenbat pertsonak lortu dute 5 eta 7,5 punturen arteko kalifikazioren
bat?

Erantzuna:

a) Banaketa normala denez, N(6,5; 2), lehenbizi balioa tipifikatu beharko dugu:
kasu honetan, 8. Beraz, balio horretarako hau kalkulatuko dugu: z = (8 — 6,5)/2
=0,75

Balio-taulan begiratuz, probabilitate hau lortzen da: 0,22663 (ikus a irudia).
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b) 5 balioa tipifikatuz, z = (5 — 6,5)/2 = -0,75 lortzen da. Banaketa normalaren
taulan begiratuz, hau lortzen da: 0,22663 = % 22,663 (ikus b irudia).

UON65,2) T
ll.,"l \
,.?"
//lf K
ﬁ|'5 ;3
(0] [0'75)
2 ATN(65,2)
/ it
A
é ﬁ|'5
(0'75) [0

c) Atal hau besteak bezala ebazten da. 5 eta 7,5 balioak tipifikatuz, hauek
lortzen dira: 5 baliorako, z = (5 — 6,5)/2 = -0,75; 7,5 baliorako, z = (7,5 — 6)/2 =
0,5. Beraz, probabilitatea 0,46483 da.

Probabilitate hori azterketa egin duen pertsona kopuruaz biderkatuz, 5 eta 7,5
arteko kalifikazioak lortu dituztenen kopurua lortuko dugu (ikus c irudia).

Kasu honetan, 0,46483 x 1.000 = 464,83 da; hurbilketak eginez, 465 pertsona.

©) / \5\1(6'5,2)

Bariantza = n-p-q=8-(0,5)(0,5) =2

6.- Baldin eta ikasle batek zoriz erantzuten badio egia-gezurra moduko 8
galdera dituen azterketa bati, zer probabilitate du 4 galderari zuzen
erantzuteko? Zer probabilitate du bi galderari edo gutxiagori zuzen
erantzuteko? Zer probabilitate du bost galderari edo gehiagori zuzen
erantzuteko? Zer balio dute zuzen erantzundako galdera kopuruaren
batezbestekoak eta bariantzak?
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Erantzuna:
Asmatutako galdera kopuruaren banaketa binomiala da, eta parametro hauek

ditu:n=8etap=0,5.
Beraz:

P(x=4)= (i ] (0,5)*-(0,5)* =0,273

Beste kalkuluak antzera egiten dira, baina komeni da balio hauek kalkulatzea:

P(x=0)= [z j (0,5)°-(0,5)* = 0,004

P(x=1)= f (0,5)'-(0,5)” =0,031
P(x=2) =[§J-(o, 5)*-(0,5)° =0,109
P(x=3)= (2 j (0,5)*-(0,5)° = 0,209

Balio horietatik abiatuta, hau idatz dezakegu:
Px<2)=P(x=0)+P(x=1)+P(x=2)=0,144
P(x25)=1-P(£4)=0,364

Bariantza eta batezbestekoa kalkulatzeko, bi formula hauek baino ez ditugu
aplikatuko:

Batezbestekoa=n-p=8-(0,5)=4
Bariantza= n-p-q = 2
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EBALUAZIO-IRIZPIDE OROKORRAK

Azterketari emango zaion puntuazioa 0 eta 10 puntu artekoa izango da.

Problema guztiek balio bera dute: gehienez 2 puntu.

Planteamendu zuzenari emango zaio balioa, bai globalari, bai atal bakoitzari

(atalik balego).

4. Zenbakizko erroreak, kalkulu-erroreak eta abar ez dira kontuan hartuko, baldin
eta kontzeptualak ez badira.

5. Problema eta problemaren soluzioa hobeto bistaratzen laguntzen duten ideia,
grafiko, aurkezpen, eskema eta abarri balio positiboa emango zaie.

6. Aurkezpen egokiari balioa emango zaio.

SN =

Problema bakoitzerako irizpideak:

1. problema (2 puntu)
— Problema zuhaitz-diagramaren bidez planteatzea. (0,5 puntu).
— Problema zuzen ebaztea. (1,5 puntu).

2. problema (2 puntu)
— Probleman puntuak lortzeko, kontuan hartuko da:
— Problemaren planteamendua. (1 puntu)
— Problemaren ebazpena. (1 puntu).

3. problema (2 puntu)
— Esparrua marraztea. (0,75 puntu).
— Barrowen teorema aplikatzea. (0,75 puntu).
— Kalkuluen zehaztasuna. (0,5 puntu).

4. problema (2 puntu)
— Problemaren baldintzetatik lortzen diren ekuazioak planteatzea. (1 puntu).
— Problema ebaztea. (1 puntu).

5. problema (2 puntu)
Probleman puntuak lortzeko, atal bakoitzean kontuan hartuko da:
— Banaketa normalarekin eta eskatutako probabilitatearekin lotutako
kalkuluak. (0,66 puntu).

6. problema (2 puntu)
Probleman puntuak lortzeko, kontuan hartuko da:
— Banaketa binomiala dela konturatzea. (0,5 puntu).
— Batezbestekoak eta desbideratze tipikoa kalkulatzea. (0,5 puntu).
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— Banaketa normala banaketa binomialaren mugatzat harturik egin
beharreko kalkuluak egitea. (1 puntu).

PROBAKO GALDEREN ETA EZAGUTZA-ADIERAZLEEN ARTEKO
ERLAZIOA

GALDERA EZAGUTZA-ADIERAZLEA
3.7 eta 3.8
1.4 eta1.8
212 eta 2.13
2.8; 2.9; 210 eta 2.11
3.6
3.5eta 3.6

oA WN =




